

台湾是中国一部分的事实和法理无法改变

作者：张海鹏 文章来源：2005年10月27日人民网 点击数： 更新时间：2009-3-24

110年前，因《马关条约》的签订，祖国宝岛台湾被割让；60年前，因中国在抗日战争中的胜利，台湾光复，回归祖国。抗日战争胜利60周年，又是台湾光复60周年，这在近代中国历史上，是极具纪念意义的。当然，在台湾的历史上，也是极具历史意义的。今天，台盟中央、全国台联、全国台湾研究会、海峡两岸关系研究中心在这里隆重举办台湾光复60周年学术研讨会，来回顾台湾光复的历史，探讨海峡两岸关系，同谋中华民族的美好未来，有着重要的现实意义。

1945年10月25日，中国政府委派的台湾省行政长官兼台湾省警备总司令陈仪，在台北公会堂代表中国政府接受了台湾总督兼日军第十方面军司令长官安藤利吉的投降。陈仪代表中国政府正式宣告：“自今天起，台湾及澎湖已正式重入中国的版图，所有一切土地、人民、政事皆已置于中国主权之下。”这天下午3时，台北市举行民众庆祝大会，陈仪出席并发表演说，祝贺台湾从此回归祖国怀抱，全省台湾同胞热烈庆祝台湾光复。中国政府宣布自即日起，台胞恢复中国国籍，并定10月25日为台湾光复节。

何谓台湾光复？曾经因甲午战争的失败割让出去的台湾，重新回到祖国的怀抱，中国光复旧物，是失而复得的意思。台湾本来是中国的土地，被人窃取后重新回到中国，谓之光复。

我们应当指出《开罗宣言》具有正义性。这个国际政治和法律文件作出了正确的决定，迫使日本放弃了它从中国窃取的台湾和澎湖列岛。《开罗宣言》明确指出：“三国之宗旨在剥夺日本自1914年第一次世界大战开始以后在太平洋所夺得或占领之一切岛屿，在使日本所窃取于中国之领土，例如满洲、台湾、澎湖群岛等，归还中华民国。”中华民国当时在国际上代表中国。收回东北，是1931年以来全国人民的心愿；收回台湾、澎湖群岛，是1895年以来全国人民的心愿。三大国首脑关于满洲、台湾、澎湖群岛回归中国的决定，正式确定了中国领土主权完整不可分割的国际法原则。

《开罗宣言》的上述决定在1945年7月的《波茨坦公告》上得到了重申。正是在中国人民和国际反法西斯战线的联合打击下，日本才不得不宣布接受《波茨坦公告》的条款。应当指出，中国政府收回台湾，不是世界上任何人的赐予，不是中国人占了什么人的便宜。它是由台湾本来是中国领土这一历史事实决定的。《马关条约》是在清政府战争失败的情况下被迫缔结的，中国从中遭受了巨大的损失，包括台湾割让在内。但是1941年12月9日，珍珠港事变发生后，太平洋战争爆发，第二次世界大战发生重大转折，国际反法西斯战线组成，中国政府随即正式对日本宣战，加入国际反法西斯战线，并宣布对日宣战后，“所有一切条约、协定、合同，有涉及中日关系者，一律废止。”由此，《马关条约》包括台湾割让条文均在废止之列，《辛丑条约》有关日本的权益自然也在废止之列。中国在开罗会议要求收回台湾等失地和被占领土，就是根据中国对日宣战的基本立场提出的，作为战时同盟国，这一要求得到了美、英、苏等大国的支持，并在波茨坦会议上被接受，完全符合当时国际政治的利益要求，也符合同盟国彻底打败国际法西斯国家的战略决策，当然也符合国际法的要求。中国通过对日战争的胜利，废除了《马关条约》，得到了因《马关条约》的签订失去的台湾、澎湖列岛，得到了自己应该得到的东西，并没有通过战争获得额外的东西，这完全符合20世纪国际条约和国际法的共识。“台独”。势力鼓吹所谓《开罗宣言》法律位阶不够的政治谎言，是难以成文的。

国际冷战开始以后，有的不负责任的大国鼓吹“台湾地位未定论”，有的忘恩负义的国家也追随这种谬论。为此，他们背着中日战争的主要当事国中国，制造所谓《旧金山对日和约》玩弄文字游戏，故意不写明日本把台湾、澎湖列岛等地归还中国，只提出“日本放弃对台湾及澎湖列岛的一切权利、权利根据与要求”。似乎这样就可以达到“台湾地位未定论”的目的。这不过是蒙哄世人眼光的欺世手法，不过是掩耳盗铃而已。首先，中华人民共和国政府早在1951年9月18日，即所谓《旧金山对日和约》签字以后的第十天，已严正声明，这个条约由于没有中华人民共和国参加准备、拟制和签订，它是“非法的、无效的，因而是绝对不能承认的”。其次，除开上述理由，试问：日本获得台湾、澎湖列岛的“权利根据”何在？还不是由于《马关条约》的签订，说明这种“权利根据”在于中国吗？放弃从中国获得的割让权利和“权利根据”，不就是还给中国嘛！如果联系到《开罗宣言》和《波茨坦公告》，怎么可以得出“台湾地位未定”的结论呢？！况且，《旧金山对日和约》还提到“日本放弃对千岛群岛及由于1905年9月5日朴茨茅斯条约所获得主权之库页岛一部分及其附近岛屿之一切权利、权利根据与要求”，并未直接言及归还苏联，从来没有人提出上述岛屿有什么“地位未定”问题。这说明：这里所谓放弃某地“一切权利、权利根据与要求”，与归还某地给原主，并无实质区别。实际上，由于1972年以后中美之间三个联合公报的签订，所谓“台湾地位未定论”的谣传，早已灰飞烟灭了。某些“台独”势力抓住《旧金山对日和约》鼓吹“台湾地位未定”，仅只是空中画饼而已，是不能当作救命稻草的。

台湾自古以来是中国的一部分，这是我们从台湾历史演变中得出的一条基本结论。世界上没有任何人比中国人更早地发现、开发、认识台湾。台湾考古发掘早已证明，台湾有旧石器和新石器时期的文化遗存，生活在台湾的早期人大多是从中国大陆过去的，台湾史前文明与大陆文明具有同源性。见诸文字记载，公元230年东汉末年三国时期的吴政权就已派出武装力量进入台湾。此后屡有台湾的消息见诸文字记载。由于闽粤地方人民逐渐移植澎湖、台湾开发，宋元以来，中国历代中央政府就在澎湖、台湾设治，实施了管理台湾的行政责任。17世纪初，虽然台湾一度为荷兰人占领，但荷兰人明确认识到，只有中国皇帝才有资格在台湾收税。就是说，17世纪初的西方占领者知道，中国皇帝是台湾的管理者，只有中国入有资格对台湾提出权利要求。其他人，不管是西方的荷兰人、西班牙人，还是后来的美国人、法国人，还是东方的日本人，都是窃据者，都是侵略者。清朝在康熙时期，彻底消灭南明小王朝，从明郑手里征服台湾，完成了国家的统一，建立了对台湾的有效统治。以后，海疆多事，边疆危机，外夷的觊觎者每每打着占领台湾的主意，清朝统治者认识到加强台湾的管理和防务的紧迫性，于是将福建省的台湾府升格为省的建制，1885年宣布台湾建省，1888年完成与福建省的分治。虽然封建统治者一度认为台湾是化外之地，那只是表明台湾尚不及内地省份那样得到了较好的开发，文化政教尚有待加强推广的意思，并不表明台湾不是中国的领土。台湾自古以来是中国的一部分。所谓台湾四百年历史是站不住脚的，说台湾建省与大陆只有十年的关系，是无知的说法。

正是因为海峡两岸的中国人血脉同源，文化同根，有共同的历史命运，虽然因为1895年甲午战败，腐败的清朝政府被迫将台湾和澎湖列岛割让给日本，但是台湾的中国人（包括台湾所有少数民族同胞）始终没有停止对日本军事占领的反抗；祖国大陆的人民始终没有忘记支援台湾同胞的抗日，没有忘记有朝一日要收复台湾。

自1874年日本犯台以来，日本按照其既定国策，掀起阵阵侵华浪潮，中国人民始终在与日本的侵略相抗争。自五四运动开始，反对日本帝国主义侵略的声浪一浪高过一浪。日本帝国主义发动全面侵华，不仅要巩固它在台湾的地位，而且要吞并整个中国。这就进一步激起了全中国人民的抗日热潮。中华民族为了挽救民族于危亡，组成抗日民族统一战线，中国国民党、中国共产党再次握手，共赴国难。在日本殖民当局高压下，仍有许多台湾人到大陆来参与祖国人民的神圣抗战事业。八年抗战，中国人民不屈不挠：不怕流血牺牲，主要依靠自己的力量，取得了近代中国历史上第一次反侵略战争的全面胜利。正是这个胜利的来之不易，换取了收回失地台湾的重大结果。台湾的光复，是全中国人民包括台湾人民在内流血奋斗的结果，是海峡两岸人民相互支持的证明。

中国人民的抗日战争，开创了第二次世界大战以一个国家反击法西斯日本侵略的例子。太平洋战争爆发以后，国际反法西斯战线组成，中国的抗日战争也得到了反法西斯战线各大国的支持，这是中国抗日战争取得全面胜利的国际原因。中国作为第二次世界大战的东方主战场，支持了苏联的对德战争，使它有一个稳定的后方；又支持了美国、英国的太平洋战场，大大减少了日军对他们的压力；又粉碎了日德法西斯打通欧亚的企图，使日德法西斯不能在更大范围内给人类带来苦难。中国抗战对世界和平作出了无人可以替代的伟大贡献。中国在抗战中表现出来的勇气、力量和贡献，赢得了国际社会的同情和支持，在1943年12月决定战争的最后进程以及战后的安排的开罗会议上，中、美、英三国首脑统一了认识，公布了《开罗宣言》，决定：“我三大盟国此次进行战争之目的，在于制止及惩罚日本侵略”，“将坚持进行为获得日本无条件投降所必要之重大的长期作战。”

回顾这一段历史，是为了说明如以下几点：第一、台湾与祖国的历史渊源。这一渊源，有十分久远的历史，虽因殖民主义、帝国主义历次的掠夺，而不能破坏。第二、台湾的苦难，也就是祖国的苦难，台湾光复的光荣，是台湾人民和祖国人民共同奋斗得来的。第三、中国人民以自己在第二次世界大战中的牺牲和奋斗，换来了自己应得的国际地位，但是国际上的不正义的力量，却以“台湾地位未定”的谬论回报中国，这是国际政治中最大的不公平。并且在国际间由此引起了至今仍然引人注目的台湾问题。这是我们研究中国近代历史和台湾近代历史的学者们，必须努力去追究的。第四、在纪念中国人民抗日战争胜利60周年、台湾光复60周年的时候，我们进一步认识到，所谓“两国论”、所谓“一边一国论”，都是“台独”谬论，是与历史相违背的，是与中国人民的感情相违背的，是与中国的国家利益相违背的。台湾这个祖国的宝岛，无论是在历史上，或者是法理上，都是无可争辩的中国领土的一部分；台湾的中国人，是中华民族大家庭血脉相连的成员。任何把海峡两岸的中国人分离开来的想法，是永远达不到目的的！

文章录入：huangcs 责任编辑：huangcs

- 上一篇文章： 第三次台海危机：台湾的“军事反攻”与美国政府的政策
- 下一篇文章： 没有了

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

最新热点

最新推荐

相关文章

- 张居正：改革家的一个例外
- 亦学亦官胡乔木
- 方先觉与惨烈的衡阳保卫战
- 怀念黎澍同志
- “树碑立传”正解
- 谈近代服饰变迁的国际化历程
- 汪伪特工马啸天谈“丁默邨遇
- 孙中山民生主义的现代意义
- 讲史热缘于“历史饥饿”
- 观念更新与民国史图书之病

 网友评论：（只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！）

版权所有：中国社会科学院近代史研究所

地址：北京王府井大街东厂胡同1号 邮编：100006 传真：65133283